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Ⅰ. 휘발유 수요 : 한 재화의 지출액이 일정주유소에서 휘발유를 구입하는 모든 소비자들은 항상 “5만 원어

치 넣어주세요”라고 하는 반면, 경유를 구입하는 모든 소비자들

은 항상 “40리터 넣어주세요”라고 한다. 현재의 균형상태에서 휘

발유의 공급은 감소하고, 경유의 공급이 증가한다면, 휘발유 시장

과 경유 시장에 나타나는 균형가격의 변화는? (단, 휘발유 시장

과 경유 시장은 완전경쟁시장이며, 각 시장의 공급곡선은 우상향

하고, 다른 조건은 일정하다.) 감정평가사 2018

① 휘발유 시장 : 상승, 경유 시장 : 상승

② 휘발유 시장 : 상승, 경유 시장 : 하락

③ 휘발유 시장 : 하락, 경유 시장 : 불변

④ 휘발유 시장 : 하락, 경유 시장 : 하락

⑤ 휘발유 시장 : 불변, 경유 시장 : 불변
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 ⅰ)  ,P Q 50 000# =

  
,

Q P
50 000
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  휘발유 수요곡선은 직각쌍곡선으로 우하향한다.

    ( )1Pf =

 ⅱ)  휘발유의 공급이 감소하면 공급곡선이 왼쪽으로 

이동하여 가격은 상승하고 거래량은 감소한다.

Ⅱ. 경유 수요 : 한 재화의 수요량이 일정

 ⅰ)  Q P40 0$=

  경유 수요곡선은 수직선이다.

    ( )1Pf =

 ⅱ)  휘발유의 공급이 감소하면 공급곡선이 왼쪽으로 

이동하여 가격은 상승하고 거래량은 감소한다.

 ⅲ)  경유의 공급이 감소하면 공급곡선이 오른쪽으로 

이동한다. 경유가격은 하락하고 경유 수요량은 

40리터에서 변하지 않는다.
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소비자 이론에 관한 설명으로 옳은 것은? 감정평가사 2013

①  우하향하는 직선의 수요곡선 상에서 수요량이 증가할수록 가

격탄력성은 감소한다.

② 효용함수 U X Y= + 는 0차 동차 함수이다.

③  효용함수 { , }minU X Y= 에서 재의 가격이 상승할 때 X재 수

요량이 감소하는 것은 대체효과 때문이다.

④  소비자가 기펜재와 정상재에 모든 소득을 지출하고 있는 상태

에서 기펜재의 가격이 상승하면 정상재에 대한 수요는 증가한

다.

⑤  효용함수 U X Y2= + 이고, 두 재화의 가격이 동일하다면, 소

비자는 효용 극대화를 위해 X재만을 소비한다.

①  수요곡선이 우하향하는 직선일 때, 수요의 가격탄력

성은 수량과 반대방향으로 움직이므로, 수요량이 증

가(+)하면 가격탄력성은 감소(-)한다.

②  효용함수가 U X Y= + 인 경우 X재와 Y재의 소비량이 

모두 t배 증가하면 효용도 t배 증가하므로, 효용함수 

U X Y= + 는 1차 동차함수이다.

③  효용함수 { , }minU X Y= 인 경우, X재와 Y재는 완전

보완재이다. 이 경우 무차별곡선이 L자 이므로 대제

효과가 0이고 소득효과만이 존재한다. X재의 가격

이 상승할 때 X재 수요량이 감소하는 것은 소득효

과 때문이다.

④  소비자가 기펜재와 정상재에 모든 소득을 지출하고 

있는 상태에서 기펜재의 가격이 상승하는 경우, 실질

소득이 감소하므로 기펜재의 수요가 늘고, 정상재의 

수요가 감소한다.

정석

수요곡선이 우하향하는 직선 : 수요의 가격탄력성 

1. 수요의 가격탄력성은 가격의 증가함수이다.

2. 수요의 가격탄력성은 수량의 감소함수이다.

Quick Solution

기펜재는 마뿔뿔이다. 대체효과는 마(⊖)이고 소득

효과는 뿔(⊕)인데 대체효과가 소득효과보다 작아서 

가격효과는 뿔(⊕)이므로 기펜재의 가격이 상승할 때 

기펜재의 소비가 증가한다.

⑤ ⅰ)  효용함수 U X Y2= + 이므로(U aX bY= + 의 형

태) X재와 Y재는 완전대체재이고, 무차별곡선은 

우하향하는 직선이며, 무차별곡선의 MRSXY기울

기인 b
a

2
1= 는 이다. 

 ⅱ) X재와 Y재의 가격이 동일하다면 
P
P 1X

Y
= 이다.

 ⅲ)  MRS P
P

<XY
Y

X 이므로, 소비자는 X재를 소비하지 

않고 Y재만을 소비한다(구석해를 가진다).

수요의 가격탄력성 vs 공급의 가격탄력성
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ⅰ)  자본량을 변경할 때 조정비용이 없다면 자본 하나

가 증가할 때 들어가는 추가비용이 0이 된다. 그러

므로 단기비용함수 C를 자본량 k에 대해 미분하면 

0이 된다.

ⅱ) 
k
C

q k2 2 0
D
D =- + = , q k` = …①

ⅲ) 식 ①을 단기비용함수식에 대입하면

 C q q q5 2 162 2 2= - + +

  q4 162= +

  이 기업의 장기비용함수는 q4 162+ 으로 단기비용

함수들의 포락선이 된다. 장기에는 가변비용만 존

재하기 때문에 고정비용이 있으면 안된다는 점에서

(FC 0= 이어야 한다.) 출제오류가 있는 문제다.

완전경쟁시장에서 한 기업의 단기비용함수는 C q kq k5 22 2= - +

16+ 이다. 장기에 자본량을 변경할 때에 조정비용은 없다. 이 기

업의 장기비용함수는?(단, C는 비용, q는 생산량, k는 자본량이

다.) | 공인회계사 2016 |

① C q4 42= +

② C q4 82= +

③ C q4 162= +

④ C q8 82= +

⑤ C q8 162= +
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① C Q500 200= + 에서

 AC Q
500 200 50 200 250= + = + =

 MC 200=

 한계비용은 200이나 평균비용은 250이다.

② C Q500 01 2= + 에서

 AC Q Q500 0 50 00 501 1 1= + = + =

 MC Q20 20 10 200#= = =  

 한계비용은 200이나 평균비용은 150이다.

③ ,C Q00 2001 0= + 에서

 
, ,

AC Q
1 000

200 10
1 000

200 003= + = + =

 MC 200=  

 한계비용은 200이나 평균비용은 300이다.

④ ,C Q00 01 0 1 2= + 에서

 
,,

AC Q Q
00

0
1 000

0 10 2 0
1 0

1 10 1 0#= + = + =

 MC Q20 20 10 002#= = =  

 한계비용과 평균비용 모두 200이다.

⑤ ,C Q1 500 5 2= + 에서

 
, ,

AC Q Q
1 500 1 500

2 05 10 5 10 0#= + = + =

 MC Q01 10 10 100#= = =  

 한계비용은 100이나, 평균비용은 200이다.

어느 기업이 10단위의 제품을 생산하고 있다. 이때 평균비용과 

한계비용이 모두 200이라고 한다. 다음 중 이 기업의 비용함수

는? (단, C는 총비용, Q는 생산량) | 공인회계사 2015 |

① C Q500 200= +

② C Q500 01 2= +

③ ,C Q00 2001 0= +

④ ,C Q00 01 0 1 2= +

⑤ ,C Q5001 5 2= +

④12
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하

비용이론
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조업중단점 vs 손익분기점

독점기업이 8,000개의 상품을 판매하고 있다. 이때 상품가격은 1

만 2,000원, 평균총비용은 1만 2,000원, 평균가변비용은 8,000

원이며, 한계비용과 한계수입은 6,000원으로 같다. 현재의 단기

적인 상황에 관한 설명으로 옳은 것은? 감정평가사 2013

①  총수입은 9,600만 원이다.

② 총비용은 8,000만 원이다.

③ 상품 단위당 4,000원의 손실을 보고 있다.

④ 생산을 중단하면 3,200만 원의 손실이 발생한다.

⑤ 생산을 중단하는 것이 손실을 최소화한다.

ⅰ) , , , , , ,Q P AC8 000 12 000 12 000= = =   

 , , ,AVC MR MC8 000 6 000= = =

① , , , ,TR P Q 10 000 8 000 80 000 000# #= = =

② , , , ,TC AC Q 12 000 8 000 96 000 000# #= = =

③ ( ) , , , ,TR TC P AC Q 80 000 000 96 000 000- = - = -

  , ,16 000 000=-

 , , ,P AC 10 000 12 000 2 000- = - =-

 ( ,
, ,

, )or P AC Q
TR TC

8 000
16 000 000

2 000- = - = =-

 ∴단위당 손실은 2,000원, 총손실은 1,600만 원

④ ,AC 12 000= 이고 ,AVC 8 000= 이므로

 , , ,ATG 12 000 8 000 4 000= - =

 , , , ,TFC AFC Q 004 0 8 000 32 000 000# #= = =

  생산을 중단하더라도 고정비용( )TFC 은 발생하므로, 

중단시 3,200만 원의 손실이 발생한다.

④04

04
상 

중 

하

⑤  , , , , ,AVC AC P8 000 12 000 10 000= = = 이므로

  AVC P AC# # 이다. 단기적으로 손실을 보더라도 생

산을 지속하는 것이 유리한 상황이다. 

손익분기점 vs 조업중단점

1. 손익분기점 : P AC= 최저점 ⇔ 
3
3

2. 조업중단점 : P AVC= 최저점 ⇔ 3
3

3. 손해보지만 계속 생산점 : 
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조업중단점 vs 손익분기점

독점기업이 8,000개의 상품을 판매하고 있다. 이때 상품가격은 1

만 원, 평균총비용은 1만 2,000원, 평균가변비용은 8,000원이며, 

한계비용과 한계수입은 6,000원으로 같다. 현재의 단기적인 상

황에 관한 설명으로 옳은 것은?(단, 고정비용은 전부 매몰비용이

라고 가정한다.) 감정평가사 변형2013

①  총수입은 9,600만 원이다.

② 총비용은 8,000만 원이다.

③ 상품 단위당 4,000원의 손실을 보고 있다.

④ 생산을 중단하면 3,200만 원의 손실이 발생한다.

⑤ 생산을 중단하는 것이 손실을 최소화한다.

ⅰ) , , , , , ,Q P AC8 000 12 000 12 000= = =   

 , , ,AVC MR MC8 000 6 000= = =

① , , , ,TR P Q 10 000 8 000 80 000 000# #= = =

② , , , ,TC AC Q 12 000 8 000 96 000 000# #= = =

③ ( ) , , , ,TR TC P AC Q 80 000 000 96 000 000- = - = -

  , ,16 000 000=-

 , , ,P AC 10 000 12 000 2 000- = - =-

 ( ,
, ,

, )or P AC Q
TR TC

8 000
16 000 000

2 000- = - = =-

 ∴단위당 손실은 2,000원, 총손실은 1,600만 원

④04

04
상 

중 

하

⑤  , , , , ,AVC AC P8 000 12 000 10 000= = = 이므로

  AVC P AC# # 이다. 단기적으로 손실을 보더라도 생

산을 지속하는 것이 유리한 상황이다. 

손익분기점 vs 조업중단점

1. 손익분기점 : P AC= 최저점 ⇔ 
3
3

2. 조업중단점 : P AVC= 최저점 ⇔ 3
3

3. 손해보지만 계속 생산점 : 

④  이 기업이 생산을 중단하면 총 고정 비용만큼 손해가 

발생한다.(고정 비용이 모두 매몰비용이기 때문에 회

수할 수 없으므로)

 평균고정비용

 , , ,AFC AC AVC 12 000 8 000 4 000= - = - = 원

 고정비용

 , , , ,FC AFC Q 4 000 8 000 32 000 000# #= = = 원
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③11
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① C Q500 200= + 에서

 AC Q
500 200 50 200 250= + = + =

 MC 200=

 한계비용은 200이나 평균비용은 250이다.

② C Q500 01 2= + 에서

 AC Q Q500 0 50 00 501 1 1= + = + =

 MC Q20 20 10 200#= = =  

 한계비용은 200이나 평균비용은 150이다.

③ ,C Q00 2001 0= + 에서

 
, ,

AC Q
1 000

200 10
1 000

200 003= + = + =

 MC 200=  

 한계비용은 200이나 평균비용은 300이다.

④ ,C Q00 01 0 1 2= + 에서

 
,,

AC Q Q
00

0
1 000

0 10 2 0
1 0

1 10 1 0#= + = + =

 MC Q20 20 10 002#= = =  

 한계비용과 평균비용 모두 200이다.

⑤ ,C Q1 500 5 2= + 에서

 
, ,

AC Q Q
1 500 1 500

2 05 10 5 10 0#= + = + =

 MC Q01 10 10 100#= = =  

 한계비용은 100이나, 평균비용은 200이다.

어느 기업이 10단위의 제품을 생산하고 있다. 이때 평균비용과 

한계비용이 모두 200이라고 한다. 다음 중 이 기업의 비용함수

는? (단, C는 총비용, Q는 생산량) | 공인회계사 2015 |

① C Q500 200= +

② C Q500 01 2= +

③ ,C Q00 2001 0= +

④ ,C Q00 01 0 1 2= +

⑤ ,C Q5001 5 2= +

④12

12
상 

중 

하

비용이론

ⅰ)  자본량을 변경할 때 조정비용이 없다면 자본 하나

가 증가할 때 들어가는 추가비용이 0이 된다. 그러

므로 단기비용함수 C를 자본량 k에 대해 미분하면 

0이 된다.

ⅱ) 
k
C

q k2 2 0
D
D =- + = , q k` = …①

ⅲ) 식 ①을 단기비용함수식에 대입하면

 C q q q5 2 162 2 2= - + +

  q4 162= +

완전경쟁시장에서 한 기업의 단기비용함수는 C q kq k5 22 2= - +

16+ 이다.(단, ( )C 0 0= ) 장기에 자본량을 변경할 때에 조정비용

은 없다. 이 기업의 장기비용함수는?(단, C는 비용, q는 생산량, k
는 자본량이다.) | 공인회계사 2016 변형 |

① C q4 42= +

② C q4 82= +

③ C q4 162= +

④ C q8 82= +

⑤ C q8 162= +

함께하는 경제학 백점  |  335

준선형효용함수(quasilinear utility function)
3. 소비자 이론

1. 효용함수와 한계대체율

효용함수 한계대체율

                lnX

X재 : 비선형
Y재 : 선형

는 오로지 X재 수요량에 따라 달라진다.

2. 소득효과 = 0 이다.

3. 소득소비곡선(ICC)과 엥겔곡선(EC)

• 수업을 들으며 중요한 내용을 필기하세요.SUMMARY

요점 정리
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(      )에 들어갈 내용을 순서대로 옳게 연결한 것은? 

 감정평가사 2013

위험애호적(risk-loving)인 사람의 폰 노이만-모겐스턴 효용함

수(von Neumann Morgenstern utility function)는 함수이

며, 이(가) 기대소득보다 크므로 위험프리미엄이 0보다 

.

①   ㄱ : 오목, 

②   ㄱ : 볼록,  

③   ㄱ : 오목,  

④   ㄱ : 오목,  

⑤   ㄱ : 볼록,  

ㄴ : 기대효용,   

ㄴ : 기대효용,   

ㄴ : 기대효용,   

ㄴ : 확실성등가, 

ㄴ : 확실성등가, 

ㄷ : 크다

ㄷ : 작다

ㄷ : 작다

ㄷ : 크다

ㄷ : 작다

⑤03

03

기대효용이론

ⅰ)  위험애호적인 사람의 기대효용함수는 볼록함수이다.

ⅱ) 확실성등가  가 기대소득  보다 크다.

ⅲ)  위험프리미엄 = 기대소득 - 확실성등가이다. 

‘확실성등가＞기대소득ʼ이므로 위험프리미엄은 0

보다 작다.

RP

상 

중 

하

④04

甲은 乙 에게 100만 원을 위탁하고, 乙은 자금을 운용하여 이익

이 발생할 때에는 이익의 10%를 운용수수료로 받고 손실이 발생

할 때에는 운용수수료를 받지 않는 계약을 맺었다. 甲은 자금운

용을 전적으로 乙에게 위임하며 乙은 자신의 이익만을 추구한다. 

상황에 따른 각 투자안별 수익(원금 포함)이 다음과 같을 때 乙의 

투자선택과 기대운용수수료는? (단, 甲과 乙은 위험중립적이다.)

 감정평가사 2013

상황1 상황2

확률 0.1 0.9

X 투자안 100만 원 110만 원

Y 투자안 400만 원 70만 원

①  X 투자안을 선택하며, 기대운용수수료는 3만 원이다.

② X 투자안을 선택하며, 기대운용수수료는 6만 원이다.

③ X 투자안을 선택하며, 기대운용수수료는 9만 원이다.

④ Y 투자안을 선택하며, 기대운용수수료는 3만 원이다.

⑤ Y 투자안을 선택하며, 기대운용수수료는 6만 원이다.

04
상 

중 

하

ⅰ)  투자안 X의 기대수익은 0.1의 확률로 이익이 0이고, 

0.9의 확률로 이익이 10만원이므로 투자안 X의 기

대수익은 ( . ) ( . )0 1 0 0 9 10 9# #+ = 만원이다.

ⅱ)  투자안 Y의 기대수익은 0.1의 확률로 이익 300만원

과, 0.9의 확률로 이익 –30만원이므로

  투자안 Y의 기대수익은 ( . ) ( . ( ))0 1 300 0 9 30 3# #+ - =

만원이다. 

  갑의 입장에서는 투자안 X를 선택하는 것이 유리하다. 

ⅲ)  투자안 X를 선택할 때 을의 기대운용수수료는 수익

이 0이 될 확률이 0.1이고, 10만원의 수익을 얻을 확

률이 0.9이다. 을은 이익을 발생할 때만 이익의 10%

를 받으므로 투자안 X를 선택할 때의 기대운용수수

료는 ( . ) . .0 0 99 1 0 1 0# + = 만 원이다. 

ⅳ)  투자안 Y를 선택하면 300만 원의 수익이 발생할 확

률이 0.1이고, 30만원의 손실이 발생할 확률이 0.9

이다. 이 경우에도 수익이 발생할 때만 10%의 운용

수수료를 받으므로 투자안 Y를 선택할 때의 기대운

용수수료는 ( . ) .0 0 0 11 30 3# + = 만 원이다. 

 그러므로 을은 투자안 Y를 선택할 것이다.
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독점기업의 이윤극대화

독점시장에 관한 설명으로 옳지 않은 것은?  (단, 수요곡선은 우

하향하고 생산량은 양(+)이다.) 감정평가사 2013

①  독점기업은 시장지배력을 이용하여 가격을 인상하면서 판매

량을 늘릴 수 있다.

② 수요의 가격탄력성이 1일 때 독점기업의 한계수입은 0이다.

③  생산량이 증가함에 따라 평균비용곡선이 지속적으로 우하향

하는 산업에서는 자연독점이 발생한다.

④ 독점기업의 한계수입곡선은 수요곡선보다 아래에 위치한다.

⑤ 독점기업의 이윤극대화 가격은 한계비용보다 높다.

①  독점기업이 직면하는 수요곡선은 우하향하므로, 가

격을 인상하면 판매량은 감소한다.

④13

13
상 

중 

하

Q

P

B

A

MR

MC

O

수요곡선

③  자연독점은 규모의 경제(AC우하향)가 현저해 두 개 

이상의 기업이 살아남기 힘들기 때문에 자연스럽게 

형성된 독점체제이다.

PAC

P CM

a

b
c

d

MR

MC

AC

O QAC Q CM 수량

가격
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독점기업의 이윤극대화

독점시장에 관한 설명으로 옳지 않은 것은?  (단, 수요곡선은 우

하향하고 생산량은 양(+)이다.) 감정평가사 2013

①  독점기업은 시장지배력을 이용하여 가격을 인상하면서 판매

량을 늘릴 수 있다.

② 수요의 가격탄력성이 1일 때 독점기업의 한계수입은 0이다.

③  생산량이 증가함에 따라 평균비용곡선이 지속적으로 우하향

하는 산업에서는 자연독점이 발생한다.

④ 독점기업의 한계수입곡선은 수요곡선보다 아래에 위치한다.

⑤ 독점기업의 이윤극대화 가격은 한계비용보다 높다.

①  독점기업이 직면하는 수요곡선은 우하향하므로, 가

격을 인상하면 판매량은 감소한다.

①13

13
상 

중 

하

Q

P

B

A

MR

MC

O

수요곡선

③  자연독점은 규모의 경제(AC우하향)가 현저해 두 개 

이상의 기업이 살아남기 힘들기 때문에 자연스럽게 

형성된 독점체제이다.

PAC

P CM

a

b
c

d

MR

MC

AC

O QAC Q CM 수량

가격
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(      )에 들어갈 내용을 순서대로 옳게 연결한 것은? 

 감정평가사 2013

위험애호적(risk-loving)인 사람의 폰 노이만-모겐스턴 효용함

수(von Neumann Morgenstern utility function)는  함수

이며,  이(가) 기대소득보다 크므로 위험프리미엄이 0보

다 .

①   ㄱ : 오목, 

②   ㄱ : 볼록,  

③   ㄱ : 오목,  

④   ㄱ : 오목,  

⑤   ㄱ : 볼록,  

ㄴ : 기대효용,   

ㄴ : 기대효용,   

ㄴ : 기대효용,   

ㄴ : 확실성등가, 

ㄴ : 확실성등가, 

ㄷ : 크다

ㄷ : 작다

ㄷ : 작다

ㄷ : 크다

ㄷ : 작다

⑤03

03

기대효용이론

ⅰ)  위험애호적인 사람의 기대효용함수는 볼록함수이다.

ⅱ) 확실성등가  가 기대소득  보다 크다.

ⅲ)  위험프리미엄 = 기대소득 - 확실성등가이다. 

‘확실성등가＞기대소득ʼ이므로 위험프리미엄은 0

보다 작다.

RP

상 

중 
하

④04

甲은 乙 에게 100만 원을 위탁하고, 乙은 자금을 운용하여 이익

이 발생할 때에는 이익의 10%를 운용수수료로 받고 손실이 발생

할 때에는 운용수수료를 받지 않는 계약을 맺었다. 甲은 자금운

용을 전적으로 乙에게 위임하며 乙은 자신의 이익만을 추구한다. 

상황에 따른 각 투자안별 수익(원금 포함)이 다음과 같을 때 乙의 

투자선택과 기대운용수수료는? (단, 甲과 乙은 위험중립적이다.)

 감정평가사 2013

상황1 상황2

확률 0.1 0.9

X 투자안 100만 원 110만 원

Y 투자안 400만 원 70만 원

①  X 투자안을 선택하며, 기대운용수수료는 3만 원이다.

② X 투자안을 선택하며, 기대운용수수료는 6만 원이다.

③ X 투자안을 선택하며, 기대운용수수료는 9만 원이다.

④ Y 투자안을 선택하며, 기대운용수수료는 3만 원이다.

⑤ Y 투자안을 선택하며, 기대운용수수료는 6만 원이다.

04
상 

중 

하

ⅰ)  투자안 X의 기대수익은 0.1의 확률로 이익이 0이고, 

0.9의 확률로 이익이 10만원이므로 투자안 X의 기

대수익은 ( . ) ( . )0 1 0 0 9 10 9# #+ = 만원이다.

ⅱ)  투자안 Y의 기대수익은 0.1의 확률로 이익 300만원

과, 0.9의 확률로 이익 –30만원이므로

  투자안 Y의 기대수익은 ( . ) ( . ( ))0 1 300 0 9 30 3# #+ - =

만원이다. 

  갑의 입장에서는 투자안 X를 선택하는 것이 유리하다. 

ⅲ)  투자안 X를 선택할 때 을의 기대운용수수료는 수익

이 0이 될 확률이 0.1이고, 10만원의 수익을 얻을 확

률이 0.9이다. 을은 이익을 발생할 때만 이익의 10%

를 받으므로 투자안 X를 선택할 때의 기대운용수수

료는 ( . ) . .0 9 10 0 1 0 9# # = 만 원이다. 

ⅳ)  투자안 Y를 선택하면 300만 원의 수익이 발생할 확

률이 0.1이고, 30만원의 손실이 발생할 확률이 0.9

이다. 이 경우에도 수익이 발생할 때만 10%의 운용

수수료를 받으므로 투자안 Y를 선택할 때의 기대운

용수수료는 ( . ) .0 1 300 0 1 3# # = 만 원이다. 

 그러므로 을은 투자안 Y를 선택할 것이다.
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준선형효용함수(quasilinear utility function)
3. 소비자 이론

1. 효용함수와 한계대체율

효용함수 한계대체율

                lnX

X재 : 비선형
Y재 : 선형

는 오로지 X재 수요량에 따라 달라진다.

2. 소득효과 = 0 이다.

3. 소득소비곡선(ICC)과 엥겔곡선(EC)

• 수업을 들으며 중요한 내용을 필기하세요.SUMMARY

요점 정리
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①07

07
상 

중 

하

소비자 이론에 관한 설명으로 옳은 것은? 감정평가사 2013

①  우하향하는 직선의 수요곡선 상에서 수요량이 증가할수록 가

격탄력성은 감소한다.

② 효용함수 U X Y= + 는 0차 동차 함수이다.

③  효용함수 { , }minU X Y= 에서 X재의 가격이 상승할 때 X재 

수요량이 감소하는 것은 대체효과 때문이다.

④  소비자가 기펜재와 정상재에 모든 소득을 지출하고 있는 상태

에서 기펜재의 가격이 상승하면 정상재에 대한 수요는 증가한

다.

⑤  효용함수 U X Y2= + 이고, 두 재화의 가격이 동일하다면, 소

비자는 효용극대화를 위해 X재만을 소비한다.

①  수요곡선이 우하향하는 직선일 때, 수요의 가격탄력

성은 수량과 반대방향으로 움직이므로, 수요량이 증

가(+)하면 가격탄력성은 감소(-)한다.

②  효용함수가 U X Y= + 인 경우 X재와 Y재의 소비량이 

모두 t배 증가하면 효용도 t배 증가하므로, 효용함수 

U X Y= + 는 1차 동차함수이다.

③  효용함수 { , }minU X Y= 인 경우, X재와 Y재는 완전

보완재이다. 이 경우 무차별곡선이 L자 이므로 대제

효과가 0이고 소득효과만이 존재한다. X재의 가격

이 상승할 때 X재 수요량이 감소하는 것은 소득효

과 때문이다.

④  소비자가 기펜재와 정상재에 모든 소득을 지출하고 

있는 상태에서 기펜재의 가격이 상승하는 경우, 실질

소득이 감소하므로 기펜재의 수요가 늘고, 정상재의 

수요가 감소한다.

정석

수요곡선이 우하향하는 직선 : 수요의 가격탄력성 

1. 수요의 가격탄력성은 가격의 증가함수이다.

2. 수요의 가격탄력성은 수량의 감소함수이다.

Quick Solution

기펜재는 마뿔뿔이다. 대체효과는 마(⊖)이고 소득

효과는 뿔(⊕)인데 대체효과가 소득효과보다 작아서 

가격효과는 뿔(⊕)이므로 기펜재의 가격이 상승할 때 

기펜재의 소비가 증가한다.

⑤ ⅰ)  효용함수 U X Y2= + 이므로(U aX bY= + 의 형

태) X재와 Y재는 완전대체재이고, 무차별곡선은 

우하향하는 직선이며, 무차별곡선의 MRSXY기울

기인 b
a

2
1= 는 이다. 

 ⅱ) X재와 Y재의 가격이 동일하다면 
P
P 1X

Y
= 이다.

 ⅲ)  MRS P
P

<XY
Y

X 이므로, 소비자는 X재를 소비하지 

않고 Y재만을 소비한다(구석해를 가진다).

수요의 가격탄력성 vs 공급의 가격탄력성
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Ⅰ. 휘발유 수요 : 한 재화의 지출액이 일정주유소에서 휘발유를 구입하는 모든 소비자들은 항상 “5만 원어

치 넣어주세요”라고 하는 반면, 경유를 구입하는 모든 소비자들

은 항상 “40리터 넣어주세요”라고 한다. 현재의 균형상태에서 휘

발유의 공급은 감소하고, 경유의 공급이 증가한다면, 휘발유 시장

과 경유 시장에 나타나는 균형가격의 변화는? (단, 휘발유 시장

과 경유 시장은 완전경쟁시장이며, 각 시장의 공급곡선은 우상향

하고, 다른 조건은 일정하다.) 감정평가사 2018

① 휘발유 시장 : 상승, 경유 시장 : 상승

② 휘발유 시장 : 상승, 경유 시장 : 하락

③ 휘발유 시장 : 하락, 경유 시장 : 불변

④ 휘발유 시장 : 하락, 경유 시장 : 하락

⑤ 휘발유 시장 : 불변, 경유 시장 : 불변

②01

01
P

P1

B

A
P0

S1

S0

D

O QQ1 Q0

P

P1 B

AP0

S1

S0D

O Q40

한 재화의 지출액이 일정한 경우

상 

중 

하

 ⅰ)  ,P Q 50 000# =

  
,

Q P
50 000

=

  휘발유 수요곡선은 직각쌍곡선으로 우하향한다.

    ( )1Pf =

 ⅱ)  휘발유의 공급이 감소하면 공급곡선이 왼쪽으로 

이동하여 가격은 상승하고 거래량은 감소한다.

Ⅱ. 경유 수요 : 한 재화의 수요량이 일정

 ⅰ)  Q P40 0$=

  경유 수요곡선은 수직선이다.

    ( )0Pf =

 ⅱ)  휘발유의 공급이 감소하면 공급곡선이 왼쪽으로 

이동하여 가격은 상승하고 거래량은 감소한다.

 ⅲ)  경유의 공급이 감소하면 공급곡선이 오른쪽으로 

이동한다. 경유가격은 하락하고 경유 수요량은 

40리터에서 변하지 않는다.
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페이지 수정 전 수정 후

p.299
문제 수정

p.584
해설 수정

p.724
문제 수정

기대효용이론

③08

08
상 

중 

하

100만 원의 자동차를 가지고 있는 A는 0.1의 확률로 사고를 당

해 36만 원의 손해를 볼 수 있으며, 자동차 손해보험을 판매하는 

B로부터 사고 시 36만 원을 받는 보험을 구매할 수 있다. 원에 

대한 A의 기대효용함수가 ( )U m m= 일 때, B가 받을 수 있는 

보험료의 최댓값은? | 공인회계사 2019 |

① 0원

② 2만 5,400원

③ 3만 9,600원

④ 6만 원 

⑤ 9만 8,000원 ⅰ) 기대소득

 : ( ) . ., , ,E X 0 09 1 000 000 1 640 000# #= +_ _i i
  ,964 000=

ⅱ) 기대효용

 : ( ) . , , . ,EU m 0 000 000 09 1 1 640 000# #= +_ _i i
  . , .0 9 1 000 0 1 800 980# #= + =

ⅲ) 확실성등가

 : ( ) ,U CE CE CE980 960 400`= = =

  (불확실한 상황에서의 기대효용과 동일한 효용을 

 누리게 해주는 확실한 소비금액)

ⅳ) 위험프리미엄(RP)

 =기대소득-확실성등가

 = , , ,964 000 960 00 3 6004- =

ⅴ) 공정한 보험료 

 =손실이 없을 때 소득-기대소득

 = , , , ,1 000 000 96 000 36 0004- =

ⅵ) 최대보험료 

 =공정한 보험료+위험프리미엄

 = ,, ,00 3 036 0 60 39 600+ =

최대보험료

공정보험료RP

U(m)

1,000

800

980

64만 96.04만 96.4만

확실성등가

기대소득

기대효용=

100만O m(만 원)

( )U m m=
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다이아몬드 시장에서 차지하는 다이아몬드 품질의 등급별 비중

과 판매자 및 구매자의 유보가격은 다음 표와 같이 알려져 있다. 

구매자는 구입하려는 다이아몬드의 등급은 알 수 없다. 판매자는 

다이아몬드의 등급을 정확히 알고, 거래로 인한 이익을 모두 갖

는다. 시장에서 거래되는 다이아몬드의 등급으로 옳은 것은? 

 | 보험계리사 2017 |

등급 A급 B급 C급

시장에서 차지하는

등급별 비중
20% 40% 40%

구매자 유보가격 9 8 6

판매자 유보가격 6 4 3

①  A, B, C

② B, C

③ C

④ 어떤 다이아몬드도 거래되지 않는다.

ⅰ)  구매자는 다이아몬드 시장에서 구매하려는 다이아

몬드의 등급과 등급별 비중을 알고 있다. 구매자가 

지불하려는 최대가격은 A등급의 경우 9, B등급의 

경우 8, C등급의 경우 6이므로, 판매자가 각 등급에 

해당하는 가격보다 그 이하의 가격을 제시할 경우에 

구매를 할 것이다.

ⅱ)  판매자는 다이아몬드 시장에서 판매하려는 다이아몬

드의 등급은 모르고 등급별 비중만 알고 있다. 따라

서 판매자는 등급별 비중에 따른 가중치를 각 등급에 

해당하는 유보가격에 곱한 값을 최소한으로 받으려 

할 것이다. 판매자가 받으려는 최소가격을 구해보면 

( . ) ( . ) ( . ) . . .0 2 6 0 4 4 0 4 3 1 2 1 6 1 2 4# # #+ + = + + =

  이므로, 판매자는 자신이 판매하려는 다이아몬드의 

등급은 모르지만 최소 4원은 받으려고 할 것이다.

ⅲ)  구매자는 각 등급의 다이아몬드에 대해 판매자가 받

으려는 최소한의 가격인 4원 이상만 지불하면 다이

아몬드를 거래할 수 있다. 따라서 A, B, C 등급 다이

아몬드 모두 시장에서 거래된다.

기업 K에는 A와 B 두 가지 유형의 직원이 있는데, 자격증을 취

득하기 위해서는 A유형의 경우 2년, B유형의 경우 1년동안 학원

을 다녀야 한다. 자격증을 취득한 직원에게는 w 24= , 그렇지 않

은 직원에게는 w 20= 의 보수를 지급한다. 효용을 극대화하는 직

원의 효용함수가 u w c e#= - 일 때, (단, e는 학원 수강기간, c는 

연간 학원비이다.) B유형의 직원만 자발적으로 자격증을 취득하

기 위한 c의 범위는? | 보험계리사 2017 |

① c1 2< <

② c1 3< <

③ c2 3< <

④ c2 4< <

ⅰ)  B유형의 직원만 자발적으로 자격증을 취득하려면 A

유형의 직원은 자격증을 취득하지 않으면서 B유형

의 직원이 자격증을 취득하기를 원하는 수준 c의 범

위를 구해야한다.

ⅱ)  A유형의 직원이 자격증을 취득하지 않기 위해서는 

자격증 취득 전 효용이 자격증 취득 후 효용보다 더 

커야 한다. 자격증을 취득했을 때의 효용을 UO, 자

격증을 취득하지 않았을 때의 효용을 UX라고 하면

 ,U U c24 2 20< <O X #-

 c2<`

ⅲ)  B유형의 직원이 자격증을 취득하기 위해서는 효용

이 자격증을 취득하고 난 후가 더 커야 한다. 자격증

을 취득했을 때의 효용을 UO, 자격증을 취득하지 않

았을 때의 효용을 UX라고 하면

 ,U U c24 20> >O X -

 c 4<`

ⅳ)  위 두식이 동시에 성립해야하므로 B유형의 직원

만 자발적으로 자격증을 취득하기 위한 c의 범위는 

c2 4< < 이다. 

06
상 

중 

하

07
상 

중 

하

④07

①06

역선택(adverse selection) vs 도덕적 해이(moral hazard)
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다이아몬드 시장에서 차지하는 다이아몬드 품질의 등급별 비중

과 판매자 및 구매자의 유보가격은 다음 표와 같이 알려져 있다. 

구매자는 구입하려는 다이아몬드의 등급을 정확히 알고, 거래로 

인한 이익을 모두 갖는다. 판매자는 구입하려는 다이아몬드의 등

급은 알 수 없다. 시장에서 거래되는 다이아몬드의 등급으로 옳

은 것은? | 보험계리사 2017 변형 |

등급 A급 B급 C급

시장에서 차지하는

등급별 비중
20% 40% 40%

구매자 유보가격 9 8 6

판매자 유보가격 6 4 3

①  A, B, C

② B, C

③ C

④ 어떤 다이아몬드도 거래되지 않는다.

ⅰ)  구매자는 다이아몬드 시장에서 구매하려는 다이아

몬드의 등급과 등급별 비중을 알고 있다. 구매자가 

지불하려는 최대가격은 A등급의 경우 9, B등급의 

경우 8, C등급의 경우 6이므로, 판매자가 각 등급에 

해당하는 가격보다 그 이하의 가격을 제시할 경우에 

구매를 할 것이다.

ⅱ)  판매자는 다이아몬드 시장에서 판매하려는 다이아몬

드의 등급은 모르고 등급별 비중만 알고 있다. 따라

서 판매자는 등급별 비중에 따른 가중치를 각 등급에 

해당하는 유보가격에 곱한 값을 최소한으로 받으려 

할 것이다. 판매자가 받으려는 최소가격을 구해보면 

( . ) ( . ) ( . ) . . .0 2 6 0 4 4 0 4 3 1 2 1 6 1 2 4# # #+ + = + + =

  이므로, 판매자는 자신이 판매하려는 다이아몬드의 

등급은 모르지만 최소 4원은 받으려고 할 것이다.

ⅲ)  구매자는 각 등급의 다이아몬드에 대해 판매자가 받

으려는 최소한의 가격인 4원 이상만 지불하면 다이

아몬드를 거래할 수 있다. 따라서 A, B, C 등급 다이

아몬드 모두 시장에서 거래된다.

기업 K에는 A와 B 두 가지 유형의 직원이 있는데, 자격증을 취

득하기 위해서는 A유형의 경우 2년, B유형의 경우 1년동안 학원

을 다녀야 한다. 자격증을 취득한 직원에게는 w 24= , 그렇지 않

은 직원에게는 w 20= 의 보수를 지급한다. 효용을 극대화하는 직

원의 효용함수가 u w c e#= - 일 때, (단, e는 학원 수강기간, c는 

연간 학원비이다.) B유형의 직원만 자발적으로 자격증을 취득하

기 위한 c의 범위는? | 보험계리사 2017 |

① c1 2< <

② c1 3< <

③ c2 3< <

④ c2 4< <

ⅰ)  B유형의 직원만 자발적으로 자격증을 취득하려면 A

유형의 직원은 자격증을 취득하지 않으면서 B유형

의 직원이 자격증을 취득하기를 원하는 수준 c의 범

위를 구해야한다.

ⅱ)  A유형의 직원이 자격증을 취득하지 않기 위해서는 

자격증 취득 전 효용이 자격증 취득 후 효용보다 더 

커야 한다. 자격증을 취득했을 때의 효용을 UO, 자

격증을 취득하지 않았을 때의 효용을 UX라고 하면

 ,U U c24 2 20< <O X #-

 c2<`

ⅲ)  B유형의 직원이 자격증을 취득하기 위해서는 효용

이 자격증을 취득하고 난 후가 더 커야 한다. 자격증

을 취득했을 때의 효용을 UO, 자격증을 취득하지 않

았을 때의 효용을 UX라고 하면

 ,U U c24 20> >O X -

 c 4<`

ⅳ)  위 두식이 동시에 성립해야하므로 B유형의 직원

만 자발적으로 자격증을 취득하기 위한 c의 범위는 

c2 4< < 이다. 
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④07

①06

역선택(adverse selection) vs 도덕적 해이(moral hazard)

724  |  함께하는 경제학 백점

기대효용이론

③08

08
상 

중 

하

100만 원의 자동차를 가지고 있는 A는 0.1의 확률로 사고를 당

해 36만 원의 손해를 볼 수 있으며, 자동차 손해보험을 판매하는 

B로부터 사고 시 36만 원을 받는 보험을 구매할 수 있다. m원에 

대한 A의 기대효용함수가 ( )U m m= 일 때, B가 받을 수 있는 

보험료의 최댓값은? | 공인회계사 2019 |

① 0원

② 2만 5,400원

③ 3만 9,600원

④ 6만 원 

⑤ 9만 8,000원 ⅰ) 기대소득

 : ( ) . ., , ,E X 0 09 1 000 000 1 640 000# #= +_ _i i
  ,964 000=

ⅱ) 기대효용

 : ( ) . , , . ,EU m 0 000 000 09 1 1 640 000# #= +_ _i i
  . , .0 9 1 000 0 1 800 980# #= + =

ⅲ) 확실성등가

 : ( ) ,U CE CE CE980 960 400`= = =

  (불확실한 상황에서의 기대효용과 동일한 효용을 

 누리게 해주는 확실한 소비금액)

ⅳ) 위험프리미엄(RP)

 =기대소득-확실성등가

 = , , ,964 000 960 00 3 6004- =

ⅴ) 공정한 보험료 

 =손실이 없을 때 소득-기대소득

 = , , , ,1 000 000 96 000 36 0004- =

ⅵ) 최대보험료 

 =공정한 보험료+위험프리미엄

 = ,, ,00 3 036 0 60 39 600+ =

최대보험료

공정보험료RP

U(m)

1,000

800

980

64만 96.04만 96.4만

확실성등가

기대소득

기대효용=

100만O m(만 원)

( )U m m=
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독점적 경쟁시장

②05

 n
n50

25
2=  

 ,n2 1 2502=

 n 6252=

 n 25` =

증명  독점적 경쟁의 장기균형점에서 MR=MC인 이유

ⅰ) 장기균형점에서 수요곡선과 AC곡선이 접한다.

: 

ⅱ) 

 …①

ⅲ) 

 

 …②

ⅳ)  장기균형점에서 P=AC이고 dq
dP

dq
dAC= 이므로 

식①과 식②가 같고 이다.

P n Q100= - 에서 n a100 = 로 놓으면 P a Q= - 가 된다.

ⅰ) 이윤극대화 조건 : MR MC=

 P a Q= - 에서 MR a Q2= -

 QTC 22= + 에서 MR Q2=

 MR MC= 에서 a Q Q2 2- =

 Q a4 =  …①

ⅱ) : P AC0r= =

 P a Q= - 이고 AC Q Q
2= + 이므로

 P AC= 에서 a Q Q Q
2- = +

 Q Q a22 + =  …②

ⅲ) 식①과 식②에서

 Q Q Q
24 2 +=

 Q Q2 2=

 Q2 22=

 ∴Q 1=

ⅳ) Q 1= 을 식①에 대입하면 a 4=

 a n
100 4= = 이므로 

 기업의 수 n 4
100 25= = 이다.

다른풀이
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독점적 경쟁시장

②05

	 n
n50

25
2= 	

	 ,n2 1 2502=

	 n 6252=

	 n 25` =

P n Q100= - 에서	 n a100 = 로	놓으면	P a Q= - 가	된다.

ⅰ)	이윤극대화	조건	:	MR MC=

	 P a Q= - 에서	MR a Q2= -

	 QTC 22= + 에서	MR Q2=

	 MR MC= 에서	a Q Q2 2- =

	 Q a4 = 	…①

ⅱ)	 : P AC0r= =

	 P a Q= - 이고	AC Q Q
2= + 이므로

	 P AC= 에서	a Q Q Q
2- = +

	 Q Q a22 + = 	…②

ⅲ)	식①과	식②에서

	 Q Q Q
24 2 +=

	 Q Q2 2=

	 Q2 22=

	 ∴Q 1=

ⅳ)	Q 1= 을	식①에	대입하면	a 4=

	 a n
100 4= = 이므로	

	 기업의	수	n 4
100 25= = 이다.

다른풀이

증명 	독점적 경쟁의 장기균형점에서 MR=MC인 이유

ⅰ)	장기균형점에서	수요곡선과	AC곡선이	접한다.

	 :	 q
P

q
AC

3 3
33 =

ⅱ)	

	
3 3
3 3

	…①

ⅲ)	

	

					

3

Q
AC
3
3

3

3

3

3

3

	

	
3
3

	…②

ⅳ)		장기균형점에서	P=AC이고	 q
P

q
AC

3 3
33 = 이므

로	식①과	식②가	같고	 이다.
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2기간 생존하는 소비자의 효용함수가 ( , ) c cu c c 1 21 2 = 라고 하

자. 여기서 c1과 c2는 각각 1기와 2기 소비를 나타낸다. 이 소비

자의 1기와 2기 소득은 각각 100과 330이고 시장이자율이 10%

일 때 다음 중 옳은 것을 모두 고르면? | 공인회계사 2013 |

가.  1기와 2기의 최적 소비는 각각 200과 220이다. 

나.  2기 소득의 증가는 1기와 2기의 최적 소비를 모두 증가시

킨다.

다.  1기 소득 1단위 증가가 1기 소비에 미치는 영향은, 1기 소득

과  2기 소득 각각 1단위 증가가 1기 소비에 미치는 영향보

다 더 작다. 

라.  주어진 시장이자율로 자유롭게 저축을 할 수 있으나 차입은 

100까지만 가능할 때, 시장이자율이 9%이면 이러한 차입제

약은 유효하지 않다. 

① 가, 나

② 다, 라

③ 가, 나, 다

④ 나, 다, 라

⑤ 가, 나, 다, 라

③14

14
상 

중 

하

2기간 최적소비선택모형 : 차입자-대부자

정석

c2 절편

c1 절편

C-D효용함수의 2기간 최적소비

U C C1 2$= a b

1. MRS C
C

12
1

2$
b
a=

2. Y r
Y

C 1
*
1 1

2

a b
a=
+

+ +
b bl l

3. (( ) )r Y YC 1*
2 1 2a b

b
=

+
+ +d n

정석

r : 현재소증 미소감소

이자율이 하락할 때, 차입자의 현재소비는 증가하고 

저축자의 미래소비는 감소한다.

A

I0

I1
Y23

B

u1

u0

O

c2

( )Y 3302

( )c 022*
2

100
( )Y1

200
( )c*

1

c1

가.(○)  Cu C 21
2
1

2
1

$=

 ,Y Y100 3301 2= = , .r 0 1=

 
( )

( ) (
.

)c Y
r
Y

1 2
1 100

1 1
330 2 02*

1 1
2$

a b
a=
+

+
+

= + =

 
( )

( ) ( )( )c r Y Y
2
1 1 0 2001 1 330*

2 1 2$
a b
b

=
+

= + =+ +

나.(○)  2기 소득이 증가하면 부존점이 I0에서  I1로 바

뀌어 예산선이 바깥쪽으로 이동한다. 소비자 효

용극대점이 A점에서 B점으로 현재소비와 미래

소비가 모두 증가한다.(소득효과)

 
( )

( ) :c Y
r
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Y
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2
2 -$

a b
a=
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+
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(( ) ) :c r Y Y Y12 1 2 2 -$
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=
+
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다.(○) ( ) ( )Y
r
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C
11 1

2$
a b
a=
+

+
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에서 

 
Y
C1

1

3
3 a b

a=
+

 
( ) ( )Y

C
r12

1

3
3

a b
a=

+ +

 
Y
C C

Y
C

Y
< 1 1

1

1

213
3 3

3
3

3
+

라.(×)  차입자는 이자율이 10%에서 9%로 하락할 때 차

입제약이 없다면 현재소비가 증가하여 200 이

상을 소비하고자 한다.(B점) 차입제약으로 인해 

차입이 100까지만 가능하면 이 개인은 200을 소

비하게 되고 효용은 u2로 감소할 것이므로(C점) 

이러한 차입제약은 유효하다.

I0

B

u1

u2

u0

O

c2

( )Y 3302

100
( )Y1

200
.1 1 .1 09

( )c*
1

c1

A

C

r⇩
차입자 저축자

대 소 대 소

현재소비   (?)

미래소비 (?)  
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2기간 생존하는 소비자의 효용함수가 ( , ) c cu c c 1 21 2 = 라고 하

자. 여기서 c1과 c2는 각각 1기와 2기 소비를 나타낸다. 이 소비

자의 1기와 2기 소득은 각각 100과 330이고 시장이자율이 10%

일 때 다음 중 옳은 것을 모두 고르면?	 | 공인회계사 2013 |

가.  1기와 2기의 최적 소비는 각각 200과 220이다. 

나.  2기 소득의 증가는 1기와 2기의 최적 소비를 모두 증가시

킨다.

다.  1기 소득 1단위 증가가 1기 소비에 미치는 영향은, 1기 소득

과  2기 소득 각각 1단위 증가가 1기 소비에 미치는 영향보

다 더 작다. 

라.  주어진 시장이자율로 자유롭게 저축을 할 수 있으나 차입은 

100까지만 가능할 때, 시장이자율이 9%이면 이러한 차입제

약은 유효하지 않다. 

① 가, 나

② 다, 라

③ 가, 나, 다

④ 나, 다, 라

⑤ 가, 나, 다, 라

③14

14
상 

중 

하

2기간 최적소비선택모형 : 차입자-대부자

정석

c2 절편

c1 절편

C-D효용함수의 2기간 최적소비

U C C1 2$= a b

1. MRS C
C

12
1

2$
b
a=

2. Y r
Y

C 1
*
1 1

2

a b
a=
+

+ +
b bl l

3. (( ) )r Y YC 1*
2 1 2a b

b
=

+
+ +d n

정석

r : 현재소증 미소감소

이자율이 하락할 때, 차입자의 현재소비는 증가하고 

저축자의 미래소비는 감소한다.
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나.(○)  2기 소득이 증가하면 부존점이 I0에서  I1로 바

뀌어 예산선이 바깥쪽으로 이동한다. 소비자 효

용극대점이 A점에서 B점으로 현재소비와 미래

소비가 모두 증가한다.(소득효과)
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라.(×)  차입자는 이자율이 10%에서 9%로 하락할 때 차

입제약이 없다면 현재소비가 증가하여 200 이

상을 소비하고자 한다.(B점) 차입제약으로 인해 

차입이 100까지만 가능하면 이 개인은 200을 소

비하게 되고 효용은 u2로 감소할 것이므로(C점) 

이러한 차입제약은 유효하다.
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